

ropneusta; corpul lungit și preste tot acoperit cu cili vibrători, se presintă diferențiat în cinci segmente deosebite și anume: în trompa contractilă, ce-i servește și ca organ de locomoțiune; acesteia îi urmează grumazul muscular, înaintea căruia se deschide cavitatea bucală; al treilea segment îl formează regiunea brachială, pătrunsă de mai multe deschidături înșirate de ambele laturi; apoi urmează regiunea stomacală, ce închide și organele de reproducțiune; în sfârșit corpul se termină într'o scurtă coadă cu orificiul aboral la capătul extern. Sexele sunt separate; din ouăle fructificate ies la iveală larve — forma *Tornaria*, — cari în cursul evoluțiunii trec prin metamorfose. Acest gen e reprezentat prin două specii: *B. minutus* și *B. clavigerus*, ambele descoperite în golful din Neapole; petrec în năsip. [V. B.]

Balanophora Forst., (botan.) gen de plante parasite pe dicotile din familia Balanophoreelor, ce crește în Asia și Australia tropicală. Toate speciile secreteză un fel de ceară, de aceea se folosesc uscate ca »facții vegetale«. [A. Pr.]

Balanophoree, (bot.) familie de plante dicotile tropicale și subtropicale, (genul *Cynomorium* e reprezentat deja în reg. mediterană), ce cresc parasite pe rădăcini și au aspect de ciupercă. Cel mai remarcabil gen e *Balanophora*. [A. Pr.]

Balantidium, protozoar ciliat heterotrich adevărat cu cili dispuși uniform pe corp și formând în jurul regiunii bucale o serie de mici lamele numite membranele $\frac{1}{10}$ mm. lung., $\frac{8}{100}$ mm. larg. *B. coli* trăiește parazit în intestinale groase la om; s'a găsit la oameni bolnavi de diaree persistentă (Peterson, Belfrage etc.); tifos (Ekeekrantz etc.) și chiar catar cronic de intestine (Heuschlein). El este comunicat omului de cătră porc.

Balanus, crustaceu marin, *Entomostrac*, ord. Ciripedelor; cochila dispusă în cerc e închisă de o operculă mobilă.

Balaș, (*Rubin balais*), piatră scumpă. V. Rubin.

☛ **Bălașa**, biserica Doamna B., numită după pioasa Domnița B., fca lui Constantin Brâncoveanu, care la moartea ei și-a lăsat toată averea pentru fundațiunea unui asil. Prima biserică, zidită în amintirea Domniței, a fost, după trecere de 80 ani, reclădită de Grigorie Brâncoveanu; apoi fiind dărâmată prin cutremurul din 1838, băneasa Safta Brâncoveanu a reconstruit-o, adăugând spitalul și asilul pentru femei bătrâne.

În timpul din urmă epitropia spitalelor Brâncovenesci a clădit din nou biserica și o parte din edificiile de prin prejur. Biserica, așezată în mijlocul unui frumos parc, reproduce până la un punct planul bisericii episcopale dela Curtea de Argeș (v. ilustr.) Planurile clădirii s'au executat de A. Orăscu, C. Benesch și Fried. Hartmann, iar picturile murale de nise măestri francezi, nu tocmai potrivit regulilor iconografiei bisericii ortodoxe din Orient. Biserica cu cele 5 turnuri ale sale, din cari pantocratorul la mijloc, face o impresie din cele mai plăcute, ce dispoziția interioară, bogăția picturilor și luxul mobilierului, nu fac decât să o mărească. Biserica e bine întreținută și are cel mai bun cor vocal. (V. Brancovenesci, așezăminte.)

☛ **Balașescu, Nicolau**, n. în Hașag, lângă Sibiu, a trecut 1835 la Bucuresci ca profesor la seminarul mitropolitan, după aceea a fost călugăr la mănăstirea Cernica. Reîntors la Sibiu a tipărit 1847 și 1848 un dicționar latino-român, a luat parte la adunarea Românilor din 3/15 Maiu 1848 la Blaj și a fost ales membru în comitetul permanent cu reședința în Sibiu. În 18 August 1848, din ordinul comisarului unguresc Br. Vay, a fost arestat ca agitator în contra tendințelor maghiare, iar după câteva zile eliberat. Prin ordinațiunea comandantului general austriac al Transilvaniei în 4/16 Oct. 1848 fu întărit ca membru în comitetul de pacificațiune al Românilor. După ocuparea Sibiului de armata magh., prevedând pe-



Biserica Doamna Balașa.

ricolul, în care-i era viața, a pus de i-au tuns părul și i-au ras barba călugărească, apoi îmbrăcat în vestminte țerănesci, pentru de a nu fi cunoscut, a ieșit din Sibiu, ședând ca servitor pe capra caretei doamnei Goleșcu, care, părăsind locuința sa din Sibiu, se reîntoarșe în România. Acolo denunțat, că ar agita în contra regulamentului organic al țerii, a fost arestat de o patrulă a armatei rusești și ținut sub pază strictă în Rîmnicul-Vâlcei mai multe zile, iar de aci escortat la Bucuresci, unde prin mijlocirea unei persoane înalte a fost pus în libertate. Scr., afară de dicționarul amintit: Gramatica rom. pentru seminarii, ed. I., Sibiu, 1848, ed. II. Bucuresci, 1850; Elemente de gramatica rom. Buc. 1850. [P. B.]

Balașoeni, com. rur. în Rom., j. Ilfov, pl. Săbaru, compusă din sat.: B., Bolovani și Hobaia cu 1249 loc.; are 2 biserici, 1 școală mixtă și 1 moară cu aburi.

Balasor, (sau *Balasar*), oraș cu port în pro-